

## Р Ъ Ч Ъ,

сказанная Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ при освященіи храма въ Архангельскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ 30 Октября 1894 г.

*И небо небеси не довлеетъ Тебѣ (Боже).*

При взглядѣ на сей величественный храмъ Божій, онъ можетъ показаться излишне обширнымъ для малыхъ сихъ, хотя и многочисленныхъ. Но нѣтъ, и небо недостаточно, чтобы вполнѣ вмѣстить Невмѣстимаго.

Сознавая это Божіе величіе издревле многіе имѣвшіе широту взгляда старались создать въ честь Божію возможно наибольшія зданія, при чемъ наилучшіе изъ нихъ назывались небоподобными. Таковы были напримѣръ храмъ Соломона въ Іерусалимѣ и св. Софіи въ Константинополѣ. И сей храмъ носитъ многія черты небоподобія и притомъ, какъ во внѣ, такъ и особенно внутри, т. е. въ христіанскомъ значеніи и употребленіи его, особенно при совершеніи Божественной литургіи, когда здѣсь пресущественно является Христосъ въ пречистыхъ Тайнахъ Тѣла и Крови.

Великъ, славенъ и святъ храмъ сей, но его слава будетъ полнѣе и совершеннѣе, когда вы, имѣющіи молиться въ немъ, въ наибольшей полнотѣ и совершенствѣ будете храмами Божіими по силѣ Духа Божія, живущаго въ васъ.

Поэтому, будьте совершенны, чтобы вамъ быть вполнѣ чистыми и святыми духовными храмами. Тогда каждый, видя васъ сердечно Христу молящимися здѣсь, скажетъ вмѣстѣ съ Пророкомъ: „и видѣхъ, и се исполни славы храмъ Господень“. (Іез. 43, 5; 8, 3.)

*Да просвѣтитъ же свѣтъ вашъ предъ людьми и да прославятъ Отца нашего, иже есть на небесяхъ“ (Мѡ. 5, 16).* Да вселяется благодать Божія обильно въ сердца ваши Духомъ Божіимъ и да освящается духъ, душа и тѣло

ваше, чрезъ священнотайственныя дѣйствія, совершаемыя здѣсь и непосредственное вліяніе Духа Божія, живущаго и дѣйствующаго во всѣхъ и чрезъ всѣхъ насъ.

И такъ какъ всѣ мы должны постоянно идти отъ силы въ силу, отъ совершенства къ совершенству, то да будетъ слава храма сего паче славы перваго. Да будетъ свято и непоколебимо стояніе его изъ вѣка въ вѣкъ, да будетъ благодѣтельное вліяніе его изъ поколѣнія въ поколѣніе, да приведутся сюда новыя и новыя юныя чистыя дѣвы и да введутся всѣ онѣ въ небесный храмъ Царевъ, котораго да сподобитъ Господь и насъ всѣхъ, молитвами Богородицы и всѣхъ святыхъ! Аминь.

### Постройка Челмохотской церковно-приходской школы и освященіе ея.

Всякое общепольное дѣло, сколько бы оно трудно небыло и какихъ бы препятствій къ выполнению его не встрѣчало, при усердномъ стараніи и заботѣ о немъ можетъ быть выполнено; поможетъ въ такомъ дѣлѣ Богъ, помогутъ и добрые люди. И вотъ примѣръ сему.

Въ селѣ Челмохтѣ Холмогорскаго уѣзда, церковно-приходская школа съ 9 Сентября 1889 года помѣщалась въ церковной трапезѣ; много было неудобствъ при помѣщеніи этой школы въ трапезѣ. Завѣдующій Челмохотскою школою Священникъ о. Леонидъ Шангинъ съ самаго поступленія своего на приходъ въ 1889 году, замѣтилъ неудобство это и началъ стараться о постройкѣ особаго дома для школы. Не смотря на то, что онъ не встрѣтилъ въ большинствѣ прихожанъ сочувствія къ осуществленію задуманнаго предпріятія, при чемъ нашлись въ приходѣ даже и такія лица, которые и кудакомъ грозили за школу, о. Леонидъ все же не падалъ духомъ: при помощи Божіей онъ продолжалъ убѣждать прихожанъ выстроить домъ для школы, продолжалъ изыскивать средства на постройку дома и силой воли достигъ желаемаго. Нашлись добрые люди, кои помогли осуществиться доброму дѣлу. Первымъ на